

古都安阳以高新之力驱动产业涅槃与城市新生—— 安阳高新区砥砺奋进打造区域创新增长极

▶ 田献廷

站在“十四五”规划收官与“十五五”蓝图谋划的历史交汇点，安阳高新区蹄疾步稳，以创新实践在高质量发展的征程中写下关键一笔。展望“十五五”，安阳高新区将坚持以培育更多掌握独门绝技的隐形冠军企业为核心，持续巩固在高端装备、新材料等领域的优势，奋力打造具有区域影响力产业科技创新中心。

初冬豫北，天高云阔。站在“十四五”规划收官与“十五五”蓝图谋划的历史交汇点，安阳高新区蹄疾步稳，以创新实践在高质量发展的征程中写下关键一笔。

2025年前三季度，安阳高新区地区生产总值、固定资产投资增速、规模以上工业增加值等多项核心指标，远超年度目标。这些经济指标增长的背后，是一批在产业细分领域崭露头角的“产业尖兵”与“隐形冠军”，它们以持续的技术创新和卓越的市场表现，共同将“安阳高新”的名字深深镌刻在中国制造业升级与战略性新兴产业发展的宏图上。

龙头引领：新材料“双星” 照亮产业升级路

安钢集团冷轧有限责任公司（以下简称“安钢冷轧”）与河南安钢南方电磁新材料科技有限责任公司（以下简称“安钢南方新材料”），共同构建驱动区域经济高质量发展的“双引擎”。这两家企业的创新发展之路，生动诠释了传统产业转型升级与前沿技术突破的深度融合，为区域产业结构性重塑提供样板。

安钢冷轧入选“2025河南战略性新兴产业企业100强”并位列第39位，是其持续深耕技术创新、矢志推动智能化改造的结果；其被认定为河南省级先进级“智能一体化工厂”，成为现代化智能制造的典范代表。总投资额13.43亿元的安钢南方新材料的电磁新材料二期项目已于今年9月全面建成投用，形成年产6万吨高磁感取向硅钢和24万吨常化酸洗卷的强大产能，为区域发展注入了强劲动能。这不仅是一条生产线的扩充，更是安阳高新区在新材料领域战略布局的关键落子，标志着安阳市在高端金属材料领域迈入全国第一方阵，并将有力带动区域相关产业集聚发展。

安钢南方新材料专注于攀登技术巅峰，其实现的厚度仅0.18毫米的超薄高牌号取向硅钢一次性试轧成功，攻克了全流程超过600个精密控制工艺要点。“从0.2毫米到0.18毫米，这0.02毫米的跨越凝聚了团队数百个日夜的心血。”该

企业技术负责人的话道出了攻坚之艰。这一里程碑式的突破，彻底打破了国外长期的技术垄断，填补了河南省空白。其量产不仅提升了我国在高端材料领域的自主保障能力，更将有力带动安阳地区电磁材料产业集聚发展，加速形成完整的高端产业生态圈。

安钢冷轧的“规模制造”与安钢南方新材料的“尖端突破”，形成了从产业化应用到前沿技术引领的完美闭环。此“双星”所释放的能量，不仅在于自身的产值与技术，更在于它们为安阳高新区重构产业体系、锻造长远竞争力，奠定了最坚实的基石。

创新奔涌：首台套矩阵 锻造硬核竞争力

在龙头企业的引领下，一批聚焦产业细分领域的专精特新企业锐意创新，以一项项填补空白的首台套重大技术装备，构筑了安阳高新区坚实而富有韧性的创新基础。

安阳机械有限公司两年内连夺两项首台套，展现了强大的创新基因：其生产的“ZJG8/300M3蒸煮锅”将每吨纸浆蒸汽能耗从7.5吨大幅度降至2.5吨，为企业每月节省费用超20万元，成为行业头部企业争相采购的“香饽饽”；2025年，其攻克的“国际首套菌草溶解浆置换蒸煮制浆系统”，成功破解

安钢冷轧特钢生产线

当前，数字化与绿色化成为全球产业竞争新焦点，安阳高新区以前瞻视野将“数绿”融合深度植入产业发展基因，精心描绘独具特色



安阳高新区5G智慧产业园专注于发展电子信息产业，为集成电路及元器件、通信设备、智能终端制造、软件信息服务业研发提供支持。

了菌草制浆滤水性差的世界性工艺难题，整体技术指标优于国外同类技术10%以上，一举打破了国外技术垄断。

安阳嘉和机械有限公司则聚焦新能源赛道，其“锂电池负极材料预炭化焙烧自动化生产线”集成全流程自动化控制与智能环保处理系统，实现高效生产与绿色低碳双赢，为锂电池产业链提供国产化装备解决方案，直击负极材料生产提质增效与清洁化的行业核心需求。河南艾尔旺新能源环境股份有限公司的“8000方及以上规格厌氧反应器成套设备”同样获评河南省首台套，彰显了安阳高新区在节能环保高端装备领域的雄厚实力，该装备已在多项大型环保工程中成功应用，为有机废弃物资源化利用提供了核心装备。

目前，安阳高新区拥有国家级专精特新“小巨人”企业8家、河南省级专精特新企业26家，形成了“龙头带动、梯队协同、集群共进”的生动局面。这些企业覆盖高端装备、新材料、新能源等多个领域，研发投入强度达3.5%，成为区域创新体系中最活跃的力量。

“数绿”融合：现代化产业 体系展现“高新”底色

当前，数字化与绿色化成为全球产业竞争新焦点，安阳高新区以前瞻视野将“数绿”融合深度植入产业发展基因，精心描绘独具特色

安阳高新区先进钢铁材料产业园区已成为区域产业发展的重要支撑力量。

前，安阳高新区11家孵化载体共培育在孵企业396家，为安阳市贡献了32%的高新技术企业、25.7%的专利和45%的技术交易量，成为重要的创新策源地。

要素供给精准滴灌。随着技术、人才、资金等关键要素持续汇聚，该高新区技术合同成交额达17.3亿元，发明专利授权量434件。同时安阳高新区建成中原学者工作站、博士后基地等平台，提供人才公寓345套，累计服务人才超8000人次，推动人才链与产业链深度融合。

企业服务聚焦痛点。安阳高新区践行“真解决问题”理念，“万人助万企”行动企业诉求化解率达100%。针对“青苗企业”等创新主体，通过定制化金融产品服务、拓展市场等“滴灌”式服务，切实破解企业在技改、融资等方面的核心“瓶颈”。

扬帆未来：新征程谱写 崭新篇章

“十四五”以来的创新探索，安阳高新区书写了一份亮眼答卷，这也是其整装再出发、迈向更高目标的新起点。

回望来路，创新根基已然夯实；立足当下，创新体系能级仍在持续提升。2025年，安阳高新区新增河南省级企业技术中心、工程研究中心等研发平台3家，研发平台总数达到106家。豪克航空联合高校申报的河南省级重点实验室进入最终评审阶段，中联装备被推荐申报河南省级先进装备中试基地，一个旨在攻克行业共性关键技术的创新体系正加速成形。

放眼未来，融入更大格局的视野更加开阔。安阳锻压的河南省级重大科技专项已通过公示，多家单位的项目成功进入中央引导地方科技发展资金项目的河南省级推荐名单。这些努力展现了安阳高新区以开放、自信的姿态，积极融入京津冀协同发展国家战略，在更广范围汇聚创新资源的探索。

展望“十五五”，安阳高新区锚定航向：将坚持以培育更多掌握独门绝技的隐形冠军企业为核心，持续巩固在高端装备、新材料等领域的优势，奋力打造具有区域影响力产业科技创新中心。

这片承载古都荣光与产业梦想的沃土，正凭借已夯实的雄厚根基、澎湃的创新动能与优越的营商环境，扬帆新航程，在新时代的伟大征程中谱写高质量发展的崭新篇章。

孵化体系厚植沃土。截至目

安阳高新区供图